

H 美丽陵水·关注

第四届圣女果采摘季将启动，推出多条采摘线路和多个旅游促销活动 陵水邀您畅游万亩“圣女果田海”

本报椰林1月11日电（记者李艳政 通讯员黄艳艳）布置启动仪式主会场、设计沿途线路景观、线上线下宣传预热……连日来，2018陵水（光坡）第四届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动筹备工作正紧锣密鼓进行中。1月18日，为期4个月的圣女果采摘季活动将启动，陵水黎族自治县邀约国内外游客来光坡镇采摘圣女果、体验乡村游、畅游万亩“圣女果田海”。

本届采摘季的主题为“云上牛岭 圣果传情”，活动内容在前3届活动的基础上有所增加，围绕着“互联网+农业+旅游”新型产业发展模式，注入更多的旅游元素，推出与采摘季有关的多条旅游线路、多个旅游促销活动和系列持续性的互动参与活动。

“采摘季活动将持续4个月，每周有小活动，每月有大活动，让游客玩得尽兴、玩得开心。”光坡镇镇长龙靖介绍，活动内容包括飞扬骑行采摘拓展比赛暨百人团畅游万亩田洋骑行活动、牛岭特色盛宴、“乡里乡音”乡村舞台、“妙不可言”田园采趣、牛背上的幸福时光、原色乡宿、家乡味道等系列休闲游活动，让市民游客既能骑行穿越大潜洋万亩圣女果生产基地，也能领略陵水的田园风光。

展现当地民俗特色是本届采摘季活动的特色之一。去年12月，采摘季活动承办公司举办了“乡里乡音”乡村舞台歌曲征集活动，面向全国征集民谣、竹木器乐曲等原生态歌曲。

“我们一共收集到40多首原创歌曲，经过初步评选，10首特色曲目进入到网络投票环节。我们将依据

网络投票结果和专家意见，最终确定一两首曲目，在采摘季启动仪式上进行表演。”圣女果采摘季活动承办公司春秋西点商务会议展览有限公司负责人郑冠群介绍。

另外，采摘季活动通过“妙不可言”田园采趣、牛岭长桌盛宴、原色乡宿活动，让游客体验回归乡野的乐趣。

让全民参与，全民狂欢也是第四届采摘季活动的特色之一。“我们邀请了12组亲子家庭嘉宾、6个骑行俱乐部的专业骑手，还通过网络征集‘甜甜宝贝’群体代言人，到时他们会和游客、村民一起骑行万亩田洋、品尝黎族特色长桌宴、观看黎族特色表演等。”郑冠群说。

据了解，在骑行线路方面，相比去年，今年辐射的村庄范围更广，骑行线路穿过大潜洋，并延长至光坡镇妙景村、章宪村，让游客能够一览陵水乡村风情。



经过3届的举办，陵水圣女果采摘季活动已成为当地乡村旅游的一张名片。图为2017陵水第三届圣女果采摘季活动上，游客、嘉宾品尝圣女果，参与圣女果王评选。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

1月18日当天

2018陵水（光坡）第四届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动启动仪式，现场有特色主题文艺展演、元线上抢购活动、“甜甜宝贝”网红直播、圣女果创意美食现场品鉴、“乡里乡音”乡村舞台歌曲节目揭晓、飞扬骑行采摘拓展比赛暨百人团畅游万亩田洋骑行活动等

从1月18日开始，持续4个月

牛岭特色盛宴、“乡里乡音”乡村舞台、“妙不可言”田园采趣、牛背上的幸福时光、原色乡宿、家乡味道等系列活动

陵水计划与玉禾田集团合作开发大里 打造田园综合体农旅特色小镇

本报椰林1月11日电（记者林晓君 通讯员陈思国）得益于美丽乡村建设，陵水黎族自治县本号镇大里地区发展起乡村游，走出“深闺”，但其当前的开发尚处于初级阶段。不过，这一情况将得到改变。记者了解到，深圳玉禾田环境事业发展集团已与陵水达成意向协议，将合作把大里打造成田园综合体农旅特色小镇。目前，该集团已开始筹备大里商业街项目。

据了解，玉禾田集团自2016年开始就多次来到大里进行前期考察调研，就大里地区的旅游开发和陵水县委、县政府进行多次商讨，并最终在2017年6月和陵水县政府签订意向开发协议。按概念方案，双方将通过打造三产融合的特色产业集群、特色观光综合农业示范区等，将大里建成集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。

玉禾田集团项目经理薛峰向记者透露，企业有意对进出大里的必经通道215国道进行景观提升。“我们将改善道路视野，沿路开展美化绿化、营造花海树洞，同时以‘小火车’连接小妹湖、大里瀑布和大里美丽乡村等景点。”

推进产业升级、带动村民致富是大里田园综合体项目的目标之一。“我们想以绿橙、茶业、石斛等种植采

摘为特色，推动大里第一产业升级，同时以农旅结合的方式重点打造游客参与的特色旅游体验，游客可以自己亲手采摘新鲜茶业和绿橙，并亲手制作自己的专属大里特色农产品。”薛峰介绍。

大里是黎乡，项目还计划在黎族文化上发力——打造以民宿为主，带动餐饮配套的黎族特色风情街；建设黎族手工创意园，让游客体验黎家古

法酿酒等乐趣。

目前，玉禾田集团正在对黎族特色风情街项目进行规划设计。其中民宿部分，将遵循保护林区生态的原则，走精品化高端道路。薛峰说，企业将严格按照陵水县委的要求，“不搞千人一面的钢筋水泥，将突出黎族文化和建筑特色。”

黎族特色风情街全长400米，计划于今年6月动工，分为两至三期建成。

H 脱贫攻坚进行时

建镇、村、户三级电站，采取全额上网模式 光伏扶贫照亮新“钱”景

本报椰林1月11日电（记者李艳政 通讯员胡阳）“如果红灯闪亮，说明没有正常发电，需要关机后再启动；如果重启后，仍然亮红灯，说明出现故障，就要及时联系我们。”1月10日，在陵水黎族自治县光坡镇五星村贫困户董其武家的光伏专用并网箱前，负责光伏并网工作的汉能公司工作人员吴乾忠耐心为该村贫困户讲解注意事项。

与董其武家一样，在文罗镇，118户贫困户的屋顶上都搭起了一排排光伏发电板。近几日，工作人员正忙着系统录入、申请并入电网。一旦并网完成，贫困户就能够依靠阳光获得收益。

“整个项目，全部由政府出资，贫困户通过把电卖给供电公司获得收益。”吴乾忠介绍，光伏发电设备质保期为25年，这意味着这一扶贫项目只要一次性投入，即可有25年持续收入。

2016年6月，陵水在全省率先实施光伏扶贫项目，计划利用3年时间在全县4449户建档立卡贫困户屋顶建设每户3.12千瓦分布式光伏电站，预计每年可为每户增加3000元—5000元的收入。

项目第一期1350户中已有1121户完成光伏组件安装工作，目前正在加紧推进并网电缆铺设、电表安装等并网前工作。此外，作为光伏扶贫整村推进试点单位，隆

广镇常皮村已实现并网发电，惠及61户农户。

除了在贫困户家屋顶建设分布式光伏电站，陵水还在乡镇政府办公楼、村委会办公楼等公共集体建筑物屋顶建设村、镇级分布式光伏电站。隆广镇万岭村、广坡村、丹录村、万星村、红旗村的村委会办公楼屋顶已建成总装机容量为59.85千瓦分布式光伏电站，目前已并网发电，惠及20户贫困户。

吴乾忠告诉记者，光伏扶贫项目采取的是全额上网模式，即光伏发的电全部卖给电网公司，贫困户1度电都不使用，在这种情况下，电网公司以当地光伏发电标杆上网电价收购

电站所发的全部电量。

“这是我们结合农村用电实际情况后决定的，通常贫困户家自用电量较少，这种情况下全额上网比余电上网收益更高。”吴乾忠说，根据国家相关政策，在全额上网模式下，我省2017年每千瓦上网标杆电价是0.85元。

另外，该项目采用的是薄膜太阳能光伏组件组成的太阳能发电光板，这种材质的发电板最大优点就是在弱光条件下也能发电，树叶等落在上面对其影响极小，组件表面为无边框玻璃材质设计，无需经常清理和打扫，利于贫困户对其的后期维护和使用。

数读陵水光伏扶贫

2016年6月，陵水在全省率先实施光伏扶贫项目，计划利用3年时间在全县4449户建档立卡贫困户屋顶建设光伏电站，预计每年可为每户增加3000元—5000元的收入。项目第一期1350户中已有1121户完成光伏组件安装工作



政府出资筹建合作社，将村党支部、致富带头人、贫困户联系起来 芬坡村：能人领路带富乡亲

■ 本报记者 林晓君 通讯员 陈思国

连续几天的低温天气丝毫没有影响陵水黎族自治县群英乡芬坡村贫困户胡茂学的工作干劲，他每天往村里的羊圈跑，放羊、整理羊圈，仿佛身上有使不完的劲儿。

“我参加的养羊合作社马上要分红了，太开心了，跟着老黄一定能致富！”胡茂学说。他说的“老黄”是当地有名的致富能手黄永泥，胡茂学所在的百里香种养专业合作社是在当地政府和黄永泥的牵头下成立的，合

作社发动村里19户贫困户加入，目前已经存栏黑山羊113头。

“合作社去年8月成立，截至目前出售黑山羊已经收益4万元，马上就发分红，让大家过个好年！”黄永泥在接受采访时说。

黄永泥的底气，来自于他的致富经验。今年54岁的他，2011年在群英乡党支部的帮扶下发展黑山羊养殖，到2016年，出售和存栏黑山羊达到了2000头。

在多年的黑山羊养殖中，他逐步掌握了黑山羊的习性和生长规律，并

通过努力学习，掌握了多种黑山羊疾病的治疗方法，养羊养出了名气，养成了土专家。

“自己富了，不能忘了乡亲们。”去年，黄永泥开始走村免费为乡里的养羊户提供免费治疗，同时传授养殖经验和技术。将自己精心养殖的优质种羊提供给想要发展黑山羊产业的贫困户。随着群英乡黑山羊产业的推广，“群英养羊土专家”名气也开始传出了群英乡，黄永泥还上了脱贫致富电视夜校，成了陵水典型的脱贫致富带头人，“3人一组，轮流放羊、养护羊舍，

3天一轮换，这样大家都能够提高养羊技术，还能腾出时间出门打零工。”

黄永泥告诉记者，小羊羔市价900元，公羊1600元，母羊超2000元，合作社成立4个月已经通过卖羊收益4万余元，“承诺给群众们的分红即这几天就可以兑现！”

如今，胡茂学对新的一年有了更多的期待：“原来靠种橡胶，日子过得紧巴巴的。现在我还想掌握更多养殖技术，不止是养羊，我也想成为老黄那样的致富能手！”

（本报椰林1月11日电）

H 陵水动态

陵水编制餐饮业发展规划

本报椰林1月11日电（记者李艳政 通讯员胡阳）为进一步推进餐饮业发展，优化产业结构，陵水黎族自治县编制了《陵水县2017—2020年餐饮业发展规划》（下称《规划》），并于近日召开了专家评审会。

《规划》全面分析了陵水餐饮业的发展现状、特点和存在问题，明确了发展定位和目标，对空间布局进行了科学规划，为陵水餐饮平台建设、各乡镇餐饮业发展等提出建议。

陵水具有非常好的资源优势，有丰富的食材和独特的饮食文化，这是发展餐饮业的优势，有利于陵水打造具有影响力的餐饮品牌。”参与评审的海南省酒店与餐饮行业执行会长陈恒说，《规划》对陵水餐饮业发展奠定了良好的基础，起到了引领作用。

据介绍，目前陵水有300多家餐饮企业，但在全省内有一定影响力、知名度的企业很少，存在餐饮业品牌不突出的问题。针对此问题，专家建议，餐饮业要形成包容氛围，结合陵水当地特色，以时尚精品餐饮、传统特色餐饮、社区配套餐饮等为支撑，满足多层次需求的餐饮服务体系，全面提升餐饮业的发展水平和质量。

3000亩鱼虾塘 退塘还林还湿

本报椰林1月11日电（记者李艳政 通讯员陈思国）挖机清理推平养殖塘、干部群众栽上红树苗……自去年8月份以来，这样的景象在陵水黎族自治县时有可见。近日，记者从陵水林业局获悉，截至2017年12月，陵水完成了约3000亩退塘还林还湿任务。

据了解，退塘工作主要集中在新村镇、黎安镇、椰林镇和三才镇。截至去年12月，新村镇完成3000亩鱼虾塘的生态补偿及退塘工作，另有800亩鱼虾塘已完成测绘和评估工作；黎安镇完成110处共计约2240亩鱼虾塘测绘工作；三才镇完成约1604亩鱼虾塘测绘工作；椰林镇完成255亩鱼虾塘测量和评估工作。

新村镇是退塘还林还湿任务最为繁重的乡镇之一，为了能够按量按质完成退塘任务，该镇成立了工作小组，由镇委书记担任组长，镇长担任常务副组长，分管领导担任副组长，发动村干部、村“两委”干部加入到退塘工作小组，做到层层有落实，有条不紊地推进退塘还林还湿工作。

“我们走村入户，积极向村民们宣传退塘还林还湿的生态意义，做好群众的思想工作。”新村镇镇长符青云介绍，群众工作整体进展顺利，绝大部分村民表示支持理解，并主动加入到退塘工作中。

另外，陵水还通过水体净化、植物引种、岸线修复等，主动修复潟湖生态，打造红树林公园和湿地公园生态景观，并计划将新村潟湖区域建设成为陵水全域旅游的新增景点。

21所学校 实现“同步课堂”

本报椰林1月11日电（记者林晓君 通讯员黄艳艳）去年以来，陵水黎族自治县大力推行“同步课堂”工程，记者今天从陵水教科局获悉，经过一年的发展，包括县直属学校、乡镇中学和中心小学在内的21所学校，全部实现“同步课堂”，完成既定目标。

“同步课堂”可使薄弱学校部分课堂学生，通过教室黑板上的电视屏幕，即时收看陵水县城优质学校教师授课，并可与教师互动。据介绍，陵水“同步课堂”工程采取“一拖一”“一拖二”“一拖三”三种模式，即一所县直属学校作为主课堂，一至三所乡镇中学或中小学作为分课堂，共享资源，解决农村落后教学方式理念落后问题和农村学校英语、音乐、美术等科目教师结构性缺编问题。

陵水已实现全县自然村光纤宽带网络全覆盖，为推进“同步课堂”奠定了硬件基础。目前，全县133所中小学（含公办幼儿园）已全部接入光纤。县直属学校、乡镇初中、完小、教学点和公办幼儿园均实现光纤覆盖，教育信息化数字资源使用覆盖率达100%。

在推进“同步课堂”的过程中，陵水教科局计划以划定任务指标及给予上课教师补助等方式，鼓励教师参与“同步课堂”授课。

“同步课堂”所需用到的硬件设备目前已全部调试完成，今年将着重发挥“同步课堂”的教学作用，助推教育均衡化发展。”陵水教科局相关负责人表示。



近日，陵水黎族自治县本号镇大里希望小学，学生们通过“同步课堂”与县城北斗小学的学生一起上课。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描

关注海报读者俱乐部